

# С именем

## А. М. Горького

В день рождения А. М. Горького, 28 марта, музей А. М. Горького ИМЛИ АН СССР по традиции приглашает известных литераторов, ученых, тех, кто так или иначе причастен к жизни и творчеству великого художника слова. И всякий раз такая встреча — дань памяти, выражение признательности, разговор о горьковских традициях, об актуальности и жизненной силе его многогранного литературного наследия — имеет как бы свой лейтмотив, свою направленность.

Писательская организация готовится отметить 50-летие Первого Всесоюзного съезда. Эта знаменательная дата, непосредственным образом связанная с именем А. М. Горького — собирателя художественных сил, организатора Первого съезда, определила тематику вечера.

Открывая его, директор музея А. М. Горького Л. Быковцева напомнила о роли Алексея Максимовича в организации Союза писателей СССР. Участие в нынешнем горьковском вечере Л. Леонова, делегата Первого съезда, Героя Социалистического Труда, одного из зачинателей советской литературы, творчество которого высоко ценил Алексей Максимович, создавало атмосферу особой значимости.

Выступавший первым со словом о Горьком, доктор филологических наук А. Овчаренко говорил об огромной работе Алексея Максимовича в период подготовки съезда, о том, в частности, что по его инициативе в республике отправилась бригада видных русских писателей, переводчиков, чтобы ознакомить всесоюзного читателя с лучшими достижениями литературы братских народов страны. Он напомнил слова из доклада Горького: «...Советская литература не является только литературой русского языка, это — всесоюзная литература».

Среди тех, кто пришел сюда в день 116-й годовщины со дня рождения А. М. Горького, были известные писатели — представители разных народов страны. На вечере вспоминали, например, как Герой Социалистического Труда О. Гончар открывал в 1961 году в украинском селе Мануйловка восстановленный музей А. М. Горького, который фашисты разрушили в годы Великой Отечественной войны. Секретарь правления СП СССР А. Кешоков, говоря о расцвете литератур в республиках, подчеркнул, что огромную, окрыляющую роль в их развитии сыграло прозвучавшее с трибуны съезда утверждение Горького: «...Количество народа не влияет на качество талантов... Нет такой маленькой страны, которая не давала бы великих художников слова». Сегодня наша литература создается на 78 языках наций и народностей СССР.

О злободневности произведений Горького в наши дни, о их воздействии на читателей новых поколений размышляли секретари правления СП СССР Е. Исаев и А. Ананьев. Воспоминаниями о Первом съезде поделились художник С. Дудник, рисовавший А. М. Горького и других делегатов съезда, и А. Каншина, которая от имени иркутских пионеров, авторов книжки «База курносых», приветствовала съезд.

Художник Д. Шмаринов, неоднократно иллюстрировавший произведения А. М. Горького, и актриса И. Чурикова — исполнительница главной роли в фильме «Вася», рассказали о своей работе над горьковскими образами.

Вечер в честь 116-й годовщины со дня рождения основоположника советской литературы явился одним из событий, связанных с подготовкой к 50-летию Первого Всесоюзного съезда советских писателей.

Вечере приняли участие секретари правления СП СССР Ю. Верченко, О. Гончар, Л. Леонов, С. Сартаков.

№ 4 АПР 1984

Литературная газета  
г. Москва